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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 1

Skriv med siffror

  1	 Tretusen etthundrafem  ________________

  2	 Sextusen  tolv    ________________

  3	 Elvatusen femtio  ________________

  4	 Sjutusen åttiofem  ________________

  5	 Trettiotretusen  tvåhundraett  ________________

  6	 Femtiotusen fyrahundratvå  ________________

  7	 Sjuttontusen sjuttiotre  ________________

  8	 Etthundratusen  femhundra  ________________

  9	 En och en halv miljon  ________________

10	 Fyramiljoner sextiotusen  ________________

Skriv talen i decimalform.

11	 Tre tiondelar  ________________

12	 Fem hundradelar  ________________

13	 En hel och en tiondel  ________________

14	 Två hela och fem hundradelar  ________________

15	 Sex  tusendelar  ________________

16	 Femton tusendelar  ________________

17	 Tre hela och etthundratjugofem tusendelar  ________________

18	 Fem hela och fyra hundradelar  ________________

19	 Tolv hela och sexton tusendelar  ________________

20	 Sju hela och nittiofem tusendelar  ________________
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 2

Störst och minst

Vilket tal är störst och vilket tal är minst?
Gör en ring runt det största talet och en fyrkant runt det minsta talet.

  1 450 45 0,45 4,5

  2 7,31 7,13 7,3 7,1

  3 3,1 3,01 3,11 3,09

  4 0,361 0,136 0,316 0,163

  5 0,5 0,05 0,005 0,55

  6 4,51 4,15 5,14 5,41

  7 6,08 6,081 6,81 6,801

  8 0,11 0,109 0,1 0,09

  9 1,57 1,569 1,5 1,49

10 0,079 0,71 0,097 0,79

11 1,99 1,989 1,899 1,998

12 0,135 0,1 0,15 0,149

13 5,9 5,09 5,59 5,95

14 7,61 7,609 7,7 7,611

15 1 0,001 0,1 0,01

16 0,159 0,16 0,195 0,2
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 3

Vilka tal pekar pilarna på?

 1	
2 4 6 8 10 11

a b d

10 3 5 7 9

c

	 a) ________	 b) ________	 c) ________	 d) ________

 2	
200 40 60 80 100 120

a b dc

	 a) ________	 b) ________	 c) ________	 d) ________

 3	
10 2 3 4 5

a b dc

	 a) ________	 b) ________	 c) ________	 d) ________

 4	
0,10 0,2 0,3 0,4 0,5

a b dc

	 a) ________	 b) ________	 c) ________	 d) ________

 5	
2 4 6 8 10 11

a b d

10 3 5 7 9

c

	 a) ________	 b) ________	 c) ________	 d) ________

 6	
0,0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,1

a b d

0,1 0,3 0,5 0,7 0,9

c

	 a) ________	 b) ________	 c) ________	 d) ________
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 4

Negativa tal

Vilken blir temperaturen om den

1	 a)  stiger 5°C ______________

	 b)  sjunker 5 °C ____________

2	 b)  sjunker 10 °C ___________	

	 b)  stiger 10 °C ____________

3	 Skriv rätt tecken mellan talen, < eller >?

	 a)  –2 _____ 1		  b)  –4 _____ –6	 c)  1 _____ –2

4	 Vilket är nästa tal?

	 a)  8    5     2     –1   ________	 b)  ‒7    –3    1    5   _______

Vilken blir temperaturen?

		  Temp var	 Temp steg	 Temp blev

5	 a)	 –4 °C	 6 °C		  _________

	 b)	 –10 °C	 7 °C		  _________

	 c)	 –7 °C	 10 °C		  _________

		  Temp var	 Temp sjönk	 Temp blev

6	 a)	 2 °C	 5 °C	 _________

	 b)	 ‒5 °C	 2 °C	 _________

	 c)	 0 °C	 8 °C	 _________

7	 Vilket tal saknas?

	 a)  ‒8    –3    _____    7     12	 b)  10    6    2   ____  –6

8	 Vilket tal ligger mitt emellan?

	 a)  ‒1 och –7  _______		  b)  3 och –5 _______	 c)  –4 och 8 _______ 

°C
40

30

20

10

0

– 10

– 20

– 30

– 40

°C
40

30

20

10

0

– 10

– 20

– 30

– 40
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 5

Addition och subtraktion med huvudräkning

Vilket tal är 

  1	 en tiondel mindre än 0,3 ___________ 

  2 	 tre hundradelar större än 0,21 ___________ 

  3	 sju hundradelar mindre än 0,25 ___________ 

  4 	 sex tiondelar mindre än 0,9 ___________ 

  5 	 två hundradelar större än 0,5 ___________ 

  6 	 sju tiondelar mindre än 1 ___________ 

Beräkna

  7 	 a)  0,3 + 0,3 = ________ 	 b)  0,12 – 0,05 = ________

  8 	 a)  0,28 + 0,04 = _____   	 b)  1,2 – 0,5 = ________ 

  9 	 a)  0,9 + 0,2 = ________ 	 b)  0,34 – 0,04 = ________ 

10	 a)  0,17 – 0,05 = ______ 	 b) 1,8 + 0,2 = ________ 

11	 a)  1,45 – 0,3 = ________	 b)  0,5 + 0,27 = ________ 

12	 a)  1 + 0,4 = ________ 	 b)  1 – 0,04 = ________ 

13	 a)  2 – 0,01 = ________	 b)  1,72 + 0,3 = ________

Vilket tal saknas för att likheten ska stämma? 

14	  a)  0,25 + ________ = 1 	 b)  1 – ________ = 0,8 

15	 a)  0,1 = 1,9 ‒ _______ 	 b)  0,21 ‒ ______ = 0,1

16	 a)  0,4 = 0,25 + _______	 b)  1 – _______ = 0,35

17	 a)  0,45 + ______ = 0,5	 b)  1,2 = 1,9 ‒ ______

18	 a)  1,7 + ______ = 2,6	 b)  1 – _____ = 0,75

19	 a)  0,4 = 2 – ______	 b)  0,13 + ______ = 0,2

20	 a)  ______ + 0,05 = 1	 b)  ______ – 0,03 = 1,2
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 6

Addition med uppställning

  1	 23,2 + 35,4	   2   41,5 + 4,1	    3   6,9 + 1,9 	   4   25,8 + 3,4

	 	       	       	       

  5	 37,5 +15,3	   6   54,3 + 27,6	   7   82,5 + 4,9	   8   44,8 +17,4

	 	       	       	       

  9	 15,37 + 7,6	 10   8,62 + 3,4	 11   28,5 + 4,69	 12   23,3 + 6,75

	 	       	       	       

13	 41,7 + 9,24	 14   36,2 + 8,67	 15   48,4 + 8,65	 16   77,7 + 7,77

	 	       	       	       

17	 52,8 + 4,63	 18   143,3 + 26,5	 19   202,7 + 65,23	 20   675,9 + 41,25

	 	       	       	       



HEJ  © LIBER AB 
�

13

MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 7

Subtraktion med uppställning

  1	 8,9 – 2,4	   2   26,7 – 4,3	    3   7,1 – 1,8 	   4   27,2 – 11,8

	 	       	       	       

  5	 34,2 – 13,7	   6   55,1 – 17,8	   7   62,8 – 25,6	   8  82,9 – 47,2

	 	       	       	       

  9	 43,28 – 7,1	 10   8,25 – 3,6	 11   7,2 – 1,64	 12   54,04 – 6,41

	 	       	       	       

13	 30,2 – 11,7 	 14   65,03 – 11,37	 15   80,4 – 26,7	 16   45,7 – 6,28

	 	       	       	       

17	 9,4 – 2,65	 18   11,06 – 2,77	 19   120,7 – 65,9	 20   142,3 – 57,8
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 8

Multiplikation med tal i decimalform

  1	 a)  6 ∙ 0,1 = ___________	 b)  6 ∙ 0,01 = ___________

  2	 a)  0,3 ∙ 3 = ___________	 b)  0,03 ∙ 3 = ___________

  3	 a)  0,5 ∙ 0,1 = __________	 b)  0,5 ∙ 0,01 = __________

  4	 a)  4 ∙ 0,06 = ___________	 b)  0,4 ∙ 0,06 = _________

  5	 a)  0,7 ∙ 8 = ____________	 b)  8 ∙ 0,07 = ___________

  6	 a)  0,7 ∙ 0,5 = ___________	 b)  7 ∙ 0,05 = ___________

  7	 a)  9 ∙ 0,01 = ___________	 b)  0,9 ∙ 0,01 = __________

  8	 a)  7 ∙ 0,2 = ___________	 b)  0,7 ∙ 0,2 = ___________

  9	 a)  6 ∙ 0,5 = ___________	 b)  0,6 ∙ 0,5 = ___________

10	 a)  8 ∙ 0,7 = ___________	 b)  0,8 ∙ 0,7 = ___________

11	 a)  0,6 ∙ 9 = ___________	 b)  0,06 ∙ 9 = ___________

12	 a)  0,5 ∙ 0,8 = _________	 b)  0,05 ∙ 0,8 = __________

13	 a)  12 ∙ 0,1 = __________	 b)  1,2 ∙ 0,1 = ___________

14	 a)  0,04 ∙ 0,9 = _________	 b)  4 ∙ 0,9 = __________

15	 a)  0,2 ∙ 15 = __________	 b)  0,2 ∙ 1,5 = _________

16	 a)  0,9 ∙ 0,03 = ________	 b)  0,09 ∙ 3 = __________



HEJ  © LIBER AB 
�

17

MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 9

Division med tal i decimalform

  1	 a) 0,8
2

 = __________	 b) 0,08
2

 = _________

  2	 a) 0,06
3

 = __________	 b) 0,6
3

 = _________

  3	 a) 0,4
4

 = __________	 b) 0,04
4

 = _________

  4	 a) 0,15
5

 = __________	 b) 1,5
5

 = _________

  5	 a) 0,24
8

 = __________	 b) 2,4
8

 = _________

  6	 a) 2,1
3

 = __________	 b) 0,21
7

 = _________

  7	 a) 1 8
2
,  = __________	 b) 0 18

2
,  = _________

  8	 a) 4,2
6

 = __________	 b) 0,42
6

 = _________

  9	 a) 0,25
5

 = __________	 b) 2,5
5

 = _________

10	 a) 3,2
4

 = __________	 b) 0,32
4

 = _________

11	 a) 0,16
2

 = __________	 b) 0 45
3
,  = _________

12	 a) 5,4
6

 = __________	 b) 0,48
8

 = _________
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 10

Vilket tal är x? (I)

  1	 a)  x + 0,3 = 1	 b)  1 – x = 0,4

	      Svar: x = _______	       Svar: x = _______

  2	 a)  5 ∙ x = 0,15	 b)  x  ∙ 7 = 1,4

	       Svar: x = _______	       Svar: x = _______

  3	 a) 
2
x  = 0,4	 b) 

5
x  = 0,3

	      Svar: x = _______	      Svar: x = _______

  4	 a)  x ‒ 0,7 = 0,2	 b)  0,8 + x = 1,3

	       Svar: x = _______	       Svar: x = _______

  5	 a)  1,6 = 8 ∙ x	 b)  x  ∙ 0,6 = 3

	       Svar: x = _______	       Svar: x = _______

  6	 a) 
7
x  = 0,3	 b)  0,2 = 

2
x  

	       Svar: x = _______	       Svar: x = _______

  7	 a)  2 – x = 1,5	 b)  x + 1,2 = 1,9

	       Svar: x = _______	       Svar: x = _______

  8	 a)  x ∙ 9 = 0,18	 b)  8 ∙ x = 2,4

	       Svar: x = _______	       Svar: x = _______

  9	 a)  0,7 = 
3
x  	 b)  

6
x  = 0,07 

	       Svar: x = _______	       Svar: x = _______

10	 a)  x ∙ 0,8 = 1,6	 b) 
9
x  = 0,8

	       Svar: x = _______	       Svar: x = _______
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 11

Multiplikation med 10, 100 och 1 000

  1	 a)  10 ∙ 2,2 = _______________	 b)  10 ∙ 0,45 = ____________

  2	 a)  7,32 ∙ 100 = _____________	 b)  100 ∙ 4,2 = ____________

  3	 a)  1 000 ∙ 1,256 = ___________	 b)  0,87 ∙ 1 000 = __________

  4	 a)  0,815 ∙ 10 = _____________	 b)  100 ∙ 4,7 = _____________

  5	 a)  1 000 ∙ 2,3 = _____________	 b)  0,356 ∙ 100 = ___________

  6	 a)  0,7 ∙ 10 = _______________	 b)  1 000 ∙ 0,35 = ___________

  7	 a)  100 ∙ 0,062 = ____________	 b)  45,6 ∙ 10 = ______________

  8	 a)  0,4 ∙ 1 000 = ____________	 b)  100 ∙ 2,9 = ______________

  9	 a)  76,5 ∙ 10 = _____________	 b)  23,4 ∙ 1 000 = ____________

10	 a)  100 ∙ 54,9 = ____________	 b)  0,084 ∙ 1 000 = ___________

11	 a)  0,009 ∙ 1 000 = __________	 b)  0,045 ∙ 10 = _____________

12	 a)  100 ∙ 1,009 = ___________	 b)  0,65 ∙ 1 000 = ____________
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 12

Multiplikation med uppställning

  1	 4,2 ∙ 2		   2   3,1 ∙ 4	    3   13,2 ∙ 3 	   4   21,2 ∙ 4

	 	       	       	       

  5	 12,3 ∙ 3	   6   5,13 ∙ 5	   7   12,3 ∙ 4	   8  23,6 ∙ 2

	 	       	       	       

  9	 4,75 · 3	 10   14,6 · 7	 11   23,4 · 9	 12   7,54 · 5

	 	       	       	       

13	 24 ∙ 13 	 14   1,5 ∙ 41	 15   3,6 ∙ 1,7	 16   45 ∙ 1,3

	 	       	       	       

17	 1,7 ∙ 7,2	 18   3,4 ∙ 16	 19   63 ∙ 1,5	 20   7,4 ∙ 3,28
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 13

Division med 10, 100 och 1 000

  1	 a) 87,2
10

 = ___________		  b) 3,6
10

 = __________

  2	 a) 148,5
100

= _________		  b) 23,4
100

 = _________

  3	 a) 25
10

 = _____________		  b) 59
100

 = _________

  4	 a) 125
1 000

 = ___________		  b) 72
1 000

 = _________

  5	 a) 7,9
10

 = ___________		  b) 468
100

 = ___________

  6	 a) 88
1 000

 = __________		  b) 9,4
10

 = __________

  7	 a) 6,8
100

 = ____________		  b) 17
100

 = ___________

  8	 a) 0,5
10

 = ____________		  b) 1,3
100

 = __________

  9	 a) 9
1 000

= __________		  b) 0,18
10

 = __________

10	 a) 4 9
100

,  = __________		  b) 7,5
1 000

 = __________

11	 a) 1,15
10

 = _____________		  b) 7
100

 = ________

12	 a) 2
1 000

 = ___________		  b) 0,23
10

 = _________
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 14

Vilket tal är x? (II)

  1	 a)  x ∙ 10 = 16,5		  b)  34,8 = x ∙ 100

	 Svar: x = _________		  Svar: x = _________

  2	 a)  
10
x  = 17,5		  b)  0,67 = 

100
x

	 Svar: x = _________		  Svar: x = _________

  3	 a)  100 ∙ x = 163,8		  b)  x ∙ 10 = 11,5 

	 Svar: x = _________		  Svar: x = _________

  4	 a)  
100

x  = 0,81		  b)  0,2 = 
1 000

x

	 Svar: x = _________		  Svar: x = _________

  5	 a)  4,6 = x ∙ 10		  b)  1,3 = 
100

x

	 Svar: x = _________		  Svar: x = _________

  6	 a)  0,7 = 
100

x 		  b)  3,75 = x ∙ 0,375

	 Svar: x = _________		  Svar: x = _________

  7	 a)  6,2 ∙ x = 6 200		  b)  1,3 = 
100

x

	 Svar: x = _________		  Svar: x = _________

  8	 a) 78,2
x

 = 0,782		  b) 1,5
x

 = 0,015

	 Svar: x = _________		  Svar: x = _________

  9	 a)  0,17 = 
1 000

x 		  b)  0,78 ∙ x = 780

	 Svar: x = _________		  Svar: x = _________

10	 a)  x ∙ 1 000 = 65		  b) 0,3
x

 = 0,003

	 Svar: x = _________		  Svar: x = _________
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 15

Kort division

  1	
9,2
2

 =  ___________________

  2	
41,4

3  
=  ___________________

  3	
62,5

5  
=  ___________________

  4	
23,6

4  
=  ___________________

  5	
9
2  

=  _____________________

  6	
7,4
4  

=  ___________________

  7	
18,09

3  
=  ___________________

  8	
24,2

4  
=  ___________________

  9	
73,8

9  
=  ___________________

10	
41,1

6  
=  ___________________

11	
27,1

5
 =  ___________________

12	
70,05

5
 =  __________________

13	
1,41

6
 =  ___________________

14	
2,43

5
 =  ___________________

15	
6,23

7
 =  ___________________

16	
18
8

 =  _____________________

17	
9,72

6
 =  ___________________

18	
102,2

4
 =  ___________________

19	
2,44

8
 =  ___________________

20	
1,125

9
 =  ___________________
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MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 16

Multiplikation med tal som slutar på noll (I)

1	 a)  16 ∙ 20 = __________	 b)  30 ∙ 13 = _______	 c)  14 ∙ 400 = _________

	      	      	      

2	 a)  1,4 ∙ 60 = __________	 b)  0,42 ∙ 700 = _______	 c)  9,3 ∙ 200 = _________

	      	      	      

3	 a)  500 ∙ 0,13 = __________	 b) 0,42 ∙ 800 = _______	 c)  300 ∙ 1,7 = _________

	      	      	      

4	 a)  0,42 ∙ 7 000  = __________	 b)  800 ∙ 0,35 = _______	 c)  8,1 ∙ 90 = _________

	      	      	      

5	 a)  600 ∙ 6,7 = __________	 b)  8,3 ∙ 70 = _______	 c)  0,075 ∙ 800 = _________

	      	      	      

6	 a)  2 000 ∙ 1,23 = _________	 b)  5,4 ∙ 400 = _______	 c)  2,75 ∙ 300 = _________
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K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 17

Multiplikation med tal som slutar på noll (II)
	

1	 a)  12 ∙ 80 = __________	 b)  200 ∙ 32 = _______	 c)  13 ∙ 500 = _________

	      	      	      

2	 a)  1,3 ∙ 80 = __________	 b)  0,23 ∙ 400 = _______	 c)  7,2 ∙ 300 = _________

	      	      	      

3	 a)  400 ∙ 0,63 = __________	 b)  0,52 ∙ 200 = _______	 c)  600 ∙ 2,3 = _________

	      	      	      

4	 a)  0,51 ∙ 4 000  = __________	 b)  600 ∙ 0,75 = _______	 c)  2,6 ∙ 900 = _________

	      	      	      

5	 a)  70 ∙ 8,25 = __________	 b)  8,3 ∙ 500 = _______	 c)  0,65 ∙ 400 = _________

	      	      	      

6	 a)  6 000 ∙ 0,312 = _________	 b)  1,45 ∙ 3 000 = _______	 c)  3,14 ∙ 700 = _________
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K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 18

Division med tal som slutar på noll 

  1	 42
20

 = 42 /10
20 /10

 = 
 
= ________

  2	 15
30

 = 
 
=  = _________

  3	 16
400

 = 
 
= 

 
= _________

  4	 55
50

 = 
 
= 

 
= _________

  5	 147
700

 = 
 
  = 

 
= _________

  6	 6,5
50

 = 
 
= 

 
= _________

  7	 34,8
200

 = 
 
= 

 
= _________

  8	 12,4
40

 = 
 
= 

 
= _________

  9	 24
800

 = 
 
= 

 
= _________

10	 4,8
60

 = 
 
= 

 
= _________

11	 71,1
300

 = 
 
= 

 
= _________

12	 54
600

 = 
 
= 

 
= _________
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γARBETSBLAD 19

Från naturliga tal till binära tal

  1	 5 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

  2	 6 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

  3	 7 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

  4	 8 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

  5	 10 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

  6	 13 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

  7	 15 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

  8	 16 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

  9	 18 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

10	 20 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

11	 23 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

12	 27 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

13	 31 = ___________________	 Platsvärde

Antal

1-tal2-tal4-tal16-tal 8-tal

14	 39 = _________________________________________________________________

15	 43 =_________________________________________________________________

16	 47 =_________________________________________________________________
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γARBETSBLAD 20

Från binära tal till naturliga tal

  1	 1102 = 1 ∙ 4 + 1 ∙ 2 + 0 ∙ 1 = 4 + 2 = __________

  2	 1112 = _________________________________________________________________

  3	 10102 = ________________________________________________________________

  4	 11102 = ________________________________________________________________

  5	 10012 = ________________________________________________________________

  6	 11112 = ________________________________________________________________

  7	 100002 = _______________________________________________________________

  8	 110002 = _______________________________________________________________

  9	 110102 = _______________________________________________________________

10	 100102 = _______________________________________________________________

11	 110012 = _______________________________________________________________

12	 100012 = _______________________________________________________________

13	 101012 = _______________________________________________________________

14	 111012 = _______________________________________________________________

15	 111112 = _______________________________________________________________

16	 1000002 = ______________________________________________________________

17	 1000012 = ______________________________________________________________

18	 1010012 = ______________________________________________________________

19	 1101002 = ______________________________________________________________

20	 1011112 = ______________________________________________________________
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Mayafolkets talsystem

1	 På bilden ser du hur Mayafolkets talsystem är uppbyggt av ett snäckskal, en punkt och 	
ett streck. Gör klart bilden till och med talet 19.

	

	

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

2	 Talen 20-39 skrivs som bilden nedan visar. Gör klart bilden till och med talet 29.  
Lägg märke till att talen nu skrivs i två rader.	

	

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

3	 Beräkna med Mayafolkets talsystem. Skriv svaret som ett Mayatal.

	 a) symbolen för 18 + symbolen för 4

	 b) symbolen för 3 ∙ symbolen för 5

	 c) symbolen för 37 – symbolen för 10

	 d) symbolen för 32 /  symbolen för 8
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Det babyloniska talsystemet
I det talsystem som vi använder oss av är basen 10 och i det binära talsystemet är basen 2.  
I det babyloniska talsystemet är basen 60 och det är därifrån vi fått vårt system att dela in  
en timme i 60 minuter och en minut i 60 sekunder.

Så här skrev babylonierna sina siffror:

1	 Vilka tal är det här i vårt talsystem?

	 a)	 b)	 c)

2	 Skriv med babyloniska siffror.

	 a) 21	 b) 32	 c) 50

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

10

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

och så vidare



HEJ  © LIBER AB 
�

44

MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 22  SID 2

När vi i tiosystemet skriver talet 10 använder vi siffran 1 men den finns då i en annan  
position än när vi skriver talet 1. På samma sätt gjorde babylonierna när de skrev talet 60.  
De använde sig av samma symbol som för talet 1 men med ett tomrum efteråt istället för 
nolla.

Exempel

3	 Vilka tal i vårt talsystem är det här?

	 a)	 b)	 c)

4	 Skriv med babyloniska siffror.

	 a)  62	 b)  93	 c)  145

5	 Vilket tecken ska stå där det står ett frågetecken?

1

2

60

61

120

1

60

?
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Vi repeterar 1
1	 Skriv talen med siffror.

	 a)  tretusen sjuhundratre ____________	 b)  fem hela och två tiondelar ________

2	 Vilka tal pekar pilarna på?

	 a) __________	 b) __________	 c) _________

	    0,0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,1

a b

0,1 0,3 0,5 0,7 0,9

c

3	 Skriv talen i storleksordning med det största talet först.

	 1,0               0,05               0,99               1,1               1,01               0,89

	 ___________________________________________________________

4	 a)  100 ∙ 3,2 = _________	 b) 0,8
4

 = _________	 c)  0,6 ∙ 0,3 = _________

5	 15 apelsiner väger sammanlagt 4 kg. Ringa in det uttryck som man kan räkna ut hur 	
mycket apelsinerna väger i genomsnitt? 

	 15 – 4             15
4

             0,4 ∙ 15             4
15

6	 Vilket tal saknas?

	 a)  15 dl = _______ liter	 b)  0,6 kg = _______ g	 c)  25 cm = _______ dm

7	 a)  Skriv talet 19 i binär form. ___________________________________________

	 b)  Skriv talet 10010012 i tiosystemet. ____________________________________

8	 Avrunda

	 a)  127,4 till tiotal ____________

	 b)  12,74 till tiondelar _________

	 c)  0,01274 till tusendelar __________
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Vi repeterar 2
1	 Skriv rätt olikhetstecken mellan talen (< eller >).

	 a)  –3        0	 b)  1,19        1,189	 c)  –8        –3

2	 a)  Vilken är summan av talen A och C? __________

	 b)  Vilken är differensen av talen D och B? __________

	      0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A B C D

3	 Vilket tal är x?

	 a)  0,75 + x = 1	 b)  75 = x ∙ 10	 c)  
20
x  = 0,3

	      ____________	      ____________	      ___________

4	 Vilket tal saknas?

	 a)  1,5 kg = ________ g	 b)  ______ km = 700 m	 c)  2,5 dl = _______ cl

5	 a) 100 · 87,5 = ________	 b) 0,5
2

 = _______	 c)  150 · 0,2 = ________

6	 a)  45,3 – 8,9 – 6,8 = ________	 b)  2,35 · 70 = _________	 c) 43,5 / 50 = ________

7	 Vilket tal ligger mitt emellan

	 a) 1,2 och 1,7 ________	 b) 0,2 och 0,35 ________	 c)  –7 och 2 ________

8	 Avgör genom överslagsräkning vilket närmevärde som är bäst.

	 a)  47,8 + 23,5 + 58,9		  110          120          130          140

	 b)  6,7 · 31,8		  210          240          270          300

	 c)  652 / 8,2	 	   32              48             64            80
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Tal i bråkform

  1	 a)  Skugga eller måla 1
3

.

	 b)  Hur stor andel är sedan vit? _____

	        

  2	 a)  Skugga eller måla 1
4

.

	 b)  Hur stor andel är sedan vit? _____

	        

  3	 a)  Skugga eller måla 3
4

.

	 b)  Hur stor andel är sedan vit? _____

	         

  4	 a)  Skugga eller måla 2
5

.

	 b)  Hur stor andel är sedan vit? _____

	      

   5	 a)  Skugga eller måla 5
9

.

	 b)  Hur stor andel är sedan vit? _____

	      

 6	 a)  Skugga eller måla 3
10

.

	 b)  Hur stor andel är sedan vit? _____

	    

  7	 a)  Skugga eller måla 2
3

.

	 b)  Hur stor andel är sedan vit? _____

	      

  8	 a)  Skugga eller måla 3
4

.

	 b)  Hur stor andel är sedan vit? _____

	     

  9	 a)  Skugga eller måla 4
5

.

	 b)  Hur stor andel är sedan vit? _____

	     

10	 a)  Skugga eller måla 
3
8

.

	 b)  Hur stor andel är sedan vit? _____
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Jämföra bråk

1	 Skriv rätt olikhetstecken mellan talen, > eller <.

	 a) 1
4

  _____  1
3

	 b) 1
3

  _____  1
5

	 c) 1
5

  _____  1
6

2	 Förläng bråken med 2.

	 a) 3
4

 = _________ = _____	 b) 2
5

 = _________ = _____

3	 Förläng bråken med 4.

	 a) 1
2

 = _________ = _____	 b) 2
3

 = _________ = _____

4	 Förläng bråken så att nämnaren blir 18.

	 a) 2
9

 = _________ = _____	 b) 5
6

 = _________ = _____

5	 Vilken är den minsta gemensamma nämnaren till bråken?

	 a) 2
3

 och 1
2

 	 b) 3
4

 och 5
8

 	 c) 1
6

 och 1
4

	 MGN: _____	 MGN: ______	 MGN: ______

6	 Vilket tal är störst, 7
9

 eller 2
3

?

	 MGN: ______

	 7
9

 = _________ = _____	 2
3

 = _________ = _____

	 Svar: ___________________________________________________

7	 Vilket olikhetstecken passar mellan talen, > eller >?

	 a) 2
5

 _____  3
10

 	 b) 3
4

 _____ 5
6

	 c) 4
5

 _____ 2
3
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Hur många delar?

Hur många tredjedelar är 12
3

? Skugga eller måla rätt antal delar.

	

Skugga eller måla rätt antal delar.

1

	

		  2 	 =	  
4

2

	

		  31
4

 	 =	  
4

3

	

		  22
3

 	 =	  
3

4

	

		  41
5

 	 =	  
5

5

	

	 	 13
2

 	 =	  
2
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Bråkform och blandad form

  1

		  Blandad form: ___________

		  Bråkform: ____

  2

		  Blandad form: ___________

		  Bråkform: ____

  3

		  Blandad form: ___________

		  Bråkform: ____

  4

		  Blandad form: ___________

		  Bråkform: ____

Skriv i bråkform.

  5	 a) 22
5

 = ____	 b) 31
4

 = ____	 c) 13
2

 = ____

  6	 a) 71
8

 = ____	 b) 14
4

 = ____	 c 41
5

 = ____

  7	 a) 52
6

 = ____	 b) 23
7

 = ____	 c) 34
8

 = ____

Skriv i blandad form.

  8	 a) 3
2

 = ________	 b) 12
5

 = ________	 c) 11
3

 = ________

  9	 a) 15
4

 = ________	 b) 8
3

 = ________	 c) 11
2

 = ________

10	 a) 13
4

 = ________	 b) 23
5

 = ________	 c) 19
6

 = ________
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Addition och subtraktion av bråk (I)

  1	 Skriv med siffror de beräkningar som bilderna visar och räkna ut svaret.

	 a)  _____________________	 b) _______________________

	       

+

	       

–

  2	 a) 2
3

 + 2
3

 = __________________	 b) 3
5

 + 4
5

 = __________________

  3	 a) 11
3

 – 2
3

 = __________________	 b) 41
5

 – 2
5

 = __________________

  4	 a) 5
6

 + 2
6

 = __________________	 b) 8
9

 + 3
9

 = ___________________

  5	 a) 32
4

 – 21
4

 = ________________	 b) 22
4

 – 31
4

 = _________________

  6	 a) 7
10

 + 4
10

 = _________________	 b) 31
8

 – 6
8

 = ___________________

  7	 a) 13
6

 – 2 2
6

 = _________________	 b) 5
9

 + 5
9

 + 1
9

 = ________________

  8	 Vilket tal är x?

	 a)  x + 5
6

 = 41
6

 	 b)  x – 4
5

 = 4
5

	 c)   3
7

 + x = 2 1
7
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Bråkform och decimalform

Hur stor andel är vit och hur stor andel är färgad? Svara i både bråkform och decimalform.

  1	 Vit: _____ = _______

	 Färgad: _____ = _______

  2	 Vit: _____ = _______

	 Färgad: _____ = _______

  3	 Vit: _____ = _______

	 Färgad: _____ = _______

Skriv i decimalform.

  4	 a) 1
2

 = _______	 b) 4
10

 = _______	 c) 7
100

 = _______

  5	 a) 4
5

 = _______	 b) 11
2

 = _______	 c) 125
1 000

 = ________

  6	 a) 15
100

 = _______	 b) 32
10

= ________	 c) 13
4

 = _________

Skriv i bråkform	

  7	 a)  0,3 = _____	 b)  0,07 = _____	 c)  0,2 = _____

  8	 a)  0,24 = _____	 b)  0,5 = _____	 c)  0,009 = _______

Skriv i blandad form, bråkform och decimalform.

  9	 två hela och en halv = ________ = _____ = ________

10	 nio fjärdedelar = _____ = _________ = _________
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Addition och subtraktion av bråk (II)

Skriv talen i decimalform.
 
1	 a) 14

100
 = __________	 b) 4

10
 = _________	 c) 41

100
 = ________

2	 a) 2
5

 = ___________	 b) 11
5

 = _________	 c) 3
4

 = _________

Beräkna och svara i decimalform.

3	 a) 7
10

 – 0,1 = ______________________	 b) 23
100

 + 0,2 = ____________________

4	 a)  0,75 + 1
5

 = _____________________	 b) 11
2

 – 0,8 = _____________________

5	 a)  1,7 – 1
4

 = ______________________	 b) 4
5

 + 1,2 = ______________________

6	 a)  4,1 + 71
10

 = _____________________	 b) 32
5

 – 4
10

 = _____________________

7	 a) 1
2

 + 3
4

 = ________________________	 b) 12
5

 – 5
100

 = ____________________

Vilket tal är x?

8	 a)  x + 9
10

 = 1,6	 b)  13
2

 – x = 2,9	 c)  x –  1,7 = 2
5
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Del av antal (I)

1	 a) 1
3

 av 60 liter = _____________	 b) 1
2

 av 300 kr = _____________

2	 a) 1
4

 av 12 kg = _____________	 b) 1
10

 av 250 ml = _____________

3	 a) 2
3

 av 30 kor = _____________	 b) 3
4

 av 80 g = _____________

4	 a) 2
5

 av 15 mil = _____________	 b) 7
10

 av 50 km = _____________

5	 a) 3
8

 av 400 m = _____________	 b) 4
7

 av 350 kr = _____________

6	 Amanda har 400 kr på sitt konto. Hon köper en biobiljett för 3
10

 av pengarna.

	 a)  Hur mycket kostar biobiljetten?  ____________________

	 b)  Hur stor andel av pengarna har Amanda kvar?  ____

7	 I en skål ligger 27 plommon. Rikard äter upp 2
9

 av plommonen.

	 Hur många plommon finns kvar i skålen?

	

8	 En idrottsförening har 96 medlemmar. Fem åttondelar är yngre än 15 år.  
Hur många är 15 år eller äldre?
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Del av antal (II)

1	 a) 1
6

 av 30 kg = _______________	 b) 1
8

 av 400 m = ______________

2	 a) 1
7

 av 21 km = ______________	 b) 3
7

 av 21 km = ______________

3	 a) 5
9

 av 180 euro = ____________	 b) 9
10

 av 200 träd = ____________

4	 a) 5
6

 av 36 cm = ______________	 b) 3
7

 av 140 kr = ______________

5	 a) 9
10

 av 300 mm = ____________	 b) 7
8

 av 160 ton = _____________

6	 Av de 25 eleverna i 6A är det 2
5

 som åker skolbuss till skolan.

	 a)  Hur många elever åker skolbuss?  _____________________________

	 b)  Hur stor andel av eleverna tar sig till skolan på annat sätt?  ____

7	 Agnes och Zaida ska dela på en vinst. Agnes ska ha 5
8

 och Zaida resten.

	 Hur mycket får var och en om hela vinsten är 400 kr?

	

8	 I en skål ligger det 36 kulor. Av kulorna är 1
3

röda och 2
9

 gula.

	 Resten av kulorna är gröna. Hur många gröna kulor ligger i skålen?
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Procent

1	 a)  Färglägg 50 %.

	 b)  Hur stor andel är nu vit? 

	       

  	       Bråkform  _____

	       Procentform  __________

	       Decimalform __________

2	 a)  Färglägg 25 %.

	 b)  Hur stor andel är nu vit? 

	       

 	       Bråkform  _____

	       Procentform  __________

	       Decimalform __________

3	 a)  Färglägg 20 %.

	 b)  Hur stor andel är nu vit? 

	       

 	       Bråkform  _____

	       Procentform  __________

	       Decimalform __________

4	 a)  Färglägg 35 %.

	 b)  Hur stor andel är nu vit? 

	       

  	       Bråkform  _____

	       Procentform  __________

	       Decimalform __________

5	 a)  Färglägg 70 %.

	 b)  Hur stor andel är nu vit? 

	       

 	       Bråkform  _____

	       Procentform  __________

	       Decimalform __________

6	 a)  Färglägg 75 %.

	 b)  Hur stor andel är nu vit? 

	       

 	       Bråkform  _____

	       Procentform  __________

	       Decimalform __________
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Hur stor andel?

1	 Hur stor andel av figuren är 

	 a)  svart	 b)  vit

  	       Bråkform  _____  	       Bråkform  _____

	       Procentform  __________	       Procentform  __________

	       Decimalform __________	       Decimalform __________
 

2	 Av eleverna i Björknässkolan går 30 % i åk 6.  
Hur stor andel av eleverna går i andra årskurser?	

	 Procentform	 Bråkform 	 Decimalform

	 __________	 _____	 __________

3	 Skriv in det som saknas i tabellen.

	

Procentform Bråkform Decimalform

75 %

0,09

1
5

4	 Hur stor andel av figuren är 

	 a)  grå		 b)  vit

 	       Bråkform  _____  	       Bråkform  _____

	       Procentform  __________	       Procentform  __________

	       Decimalform __________	       Decimalform __________

5	 Skriv rätt tecken mellan andelarna, < eller >.

	 a) 1
4

 ____ 14 %	 b)  75 % ____ 2
3

          	 c)  0,15 _____ 1
5

6	 Sju tiondelar av medlemmarna i en förening är kvinnor. Hur stor andel är män?   
Svara i  
a)  bråkform 	 b)  procentform	 c)  decimalform

	       ___	       __________	       __________
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Bråkform, decimalform och procentform

Skriv andelarna i bråkform och decimalform.

  1	 a)  25 % = ____ = _________	 b)  10 % = ____ = ________

  2	 a)  75 % = ____ = _________	 b)  30 % = ____ = _________

  3	 a)  90 % = ____ = _________	 b)  5 % = ____ = _________

Skriv andelarna i procentform och decimalform.

  4	 a) 1
2

 = ________ = ________	 b) 1
5

= ________ = ________

  5	 a) 7
10

 = ________ = ________	 b) 4
100

 = ________ = ________

  6	 a) 3
4

 = ________ = ________	 b) 3
5

 = ________ = ________

Skriv andelarna i procentform och bråkform.

  7	 a)  0,25 = _________ = ____	 b)  0,6 = _________ = ____

  8	 a)  0,04 = _________ = ____	 b)  0,4 = _________ = ____

  9	 a)  1 = _________ = ____	 b)  0,01 = _________ = ____

10	 85 % av eleverna i Domarringens skola har ett eller  
flera syskon. Hur många procent har inget syskon? __________________

11	 Felicia betalar 40 % av sin lön i skatt.  
Hur stor andel av lönen får Felicia behålla själv?  
Svara i procentform, bråkform och decimalform. _____________________________

12	 Jessica fick 2
5

 av en vinst. Serena och Alice delade lika på resten.  

Hur stor andel av vinsten fick de tre? Svara i procentform.
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Förkortning

1	 Förkorta bråken med 2.

	 a) 4
10

 = 
4 /

10 /
 =  	 b) 6

8
 = 

6 /
8 /

 = 

2	 Förkorta bråken med 3.

	 a) 3
9

 = 
3 /
9 /

 = 	 b) 6
15

 = 
6 /

15 /
 = 

3	 Förkorta bråken med 4.

	 a) 
12
20

 = 
12
20

/
/

 = 	 b) 12
16

 = 
12 /
16 /

 = 

4	 Förkorta bråken med 5.

	 a) 15
25

 = 
15 /
25 /

 = 	 b) 20
35

 = 
20 /
35 /

 = 

Skriv bråken i enklaste form.

5	 a) 10
12

 = 
10
12

/
/

 = 	 b) 9
15

 = 
9 /

15 /
 = 

6	 a) 4
16

 = 
4 /

16 /
 = 	 b) 6

18
 = 

6 /
18 /

 = 

7	 a) 20
30

 = 
20 /
30 /

 = 	 b) 25
40

 = 
25 /
40 /

 = 

8	 a) 18
27

 = 
18 /
27 /

 = 	 b) 18
30

 = 
18 /
30 /

 = 
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Sannolikhet
1	 En sexsidig tärning kastas.  

Hur stor är sannolikheten att 

	 a)  det blir ett udda antal prickar?  __________________________

	 b)  det blir en etta eller en tvåa?  ___________________________

	 Svara med bråk i enklaste form.		

2	 Du tar upp en kula utan att titta.  
Hur stor är sannolikheten att kulan är svart?  
Svara i bråkform, procentform och decimalform.

	 _____ = _________ = _________

3	 I ett lotteri finns 75 nitlotter och 25 vinstlotter. Ellen tar första lotten.  
Hur stor är sannolikheten att det är en vinstlott? Svara i procentform.

	

4	 Du kastar en tärning som är graderad 1–10.  
Hur stor är sannolikheten att 

	 a)  det blir 1 eller 2?  _____

	 b)  det blir 7 eller högre?  _____

	 Svara med bråk i enklaste form.

5	 I en skål ligger 8 röda och 4 gula plommon. Utan att titta tar William ett plommon. 
Hur stor är sannolikheten att det är ett rött plommon?  
Svara med ett bråk i enklaste form.
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Hur stor är delen?
  1	 a)  50 % av 400 kr = ___________	 b)  25 % av 80 st = ___________

  2	 a)  25 % av 16 kg = ___________	 b)  10 % av 500 ml = ___________

  3	 a)  20 % av 30 cl = ___________	 b)  1 % av 600 kr = ___________

  4	 a)  100 % av 50 liter = ___________	 b)  20 % av 150 kg = ___________

  5	 a)  60 % av 30 min 		  b)  5 % av 400 m

        	            

  6	 a)  4 % av 200 ml		  b)  40 % av 250 km

        	            

  7	 a)  30 % av 120 mil		  b)  7 % av 300 kr

        	            

  8	 En tröja kostade 700 kr.  
Priset sänktes vid en rea med 40 %. 
Vilket blev det nya priset?		

  9	 Ett liftkort kostade 350 kr.  
Året därpå hade priset höjts med 10 %.  
Vad kostade liftkortet då?
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Mera bråk och procent
1	 Hur många procent av bilden är

	 a)  grå _____________

	 b)  vit ____________

2	 I klass 6B är det 30 elever.  
Två femtedelar av eleverna cyklar till skolan. 

	 a)  Hur många procent av eleverna tar sig till  
      skolan på annat sätt?

	 b)  Hur många elever cyklar?		

3	 Hur mycket är

	 a) 1
3

 av 240 kr ___________	 b)  25 % av 160 km ___________

4	 Skriv rätt tecken, > eller <.

	 a) 3
4

 _____ 70 %	 b) 3
8

 _____ 50 %	 c) 1
50

 _____ 1 %

5	 Hur lång tid tar det för minutvisaren på en klocka att vrida sig

	 a) 1
4

 varv __________	 b)  50 % av ett varv _________

6	 I en 4-6-skola går 1
4

 av eleverna i åk 4. I åk 5 går 35 % av eleverna. 

	 a)  Hur många procent av eleverna går i åk 6?

	 b)  Hur måga elever går i åk 6 om det sammanlagt går 150 elever i skolan?

	

7	 En fåtölj kostade 12 000 kr. Priset sänktes med 20 %.

	 Vilket blev det nya priset?
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Vi repeterar 3

1	 a) 2
5

 av 50 kr = ___________	 b) 5
6

 av 12 ägg = __________

2	 Avrunda talet 9,8255 till

	 a)  hundradelar ________	 b)  tiondelar _________	 c)  heltal ________

3	 Vilket tal saknas i talföjderna?

	 a)  ‒8     –5     _____     1     4     7	 b)  10     8     4     ‒2     –10     _____

4	 Vilket tal saknas?

	 a) 13
6

 = ___ 1
6

	 b) 33
8

 = 
8

	 c) 
4

 = 35
4

5	 I en slalomtävling deltog 70 åkare. I första åket var det 60 % av åkarna som tog sig i mål.

	 a)  Hur stor andel tog sig inte i mål? _________

	 b)  Hur många åkare tog sig i mål? __________

6	 Du kastar en tärning som är numrerad 0–9. Hur stor är sannolikheten att du får

	 a)  ett udda tal ____________	 b)  en fyra eller högre ____________
	 Svara med ett bråk i enklaste form.

7	 a) 7,8
4

 = _________	 b) 3,6
5

 = _________	 c) 27,6
8

 = _________

8	 Du ska gå ett varv runt cirkeln.  
Du startar i punkten A och går i pilens riktning.  
Vid vilken punkt är du när du av ett varv har gått

	 a) 1
4

 ________

	 b)  75 % __________

	 c)  0,9 __________

	      

A

B

C
D

E

F

G
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Vi repeterar 4
1	 Vilket tecken passar mellan talen? Välj mellan <, > och =.

	 a)  ‒3        0	 b) 
1
4

        0,2	 c)  1
3

         1,3	 d)  0,1         1
10

2	 Skriv bråken i blandad form.

	 a) 11
3

 = 
________

	 b) 19
6

 = 
________

	 c) 23
4

 = 
_______

3	 a) 
1 800

60
 = ________	 b)  400 ∙ 0,8 = _______	 c)  0,9 ∙ 0,03 = _________

4	 Vilket tal är x?

	 a)  0,95 + x = 1	 b)  6,5 = x ∙ 0,065	 c) 
60
x  = 200

	 ____________	 ____________	 ____________

5	 a)  Skriv talet 37 i binär form. _________________________________________

	 b)  Skriv talet 1100112 i tiosystemet. ___________________________________

6	 a)  11
3

 – 2
3

 = 
_______

	 b) 3
5

 + 3
5

 = 
________

	 c)  2 – 1
6

 = 
________

7	 Skriv andelarna i decimalform och som ett bråk i enklaste form.

	 a) 40 % = ___________	 b)  5 % ___________	 c)  75 % = __________

8	 På en skola går 150 elever. En tredjedel av eleverna går i fyran och 30 % i femman.  
Resten av eleverna går i sexan.

	 a)  Hur många elever går i fyran? __________________

	 b)  Hur många elever går i femman? ________________

	 c)  Hur stor andel av eleverna går i sexan? 

	       Svara med ett bråk i enklaste form. _______________
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Koordinatsystemet

1	 Vilka kordinater har punkterna?

	 A: __________	 B: __________

	 C: __________ 	 D: __________

	 E: __________	 F: __________

	 G: __________	 H: __________

	

2	 Sätt ut följande punkter i koordinatsystemet.

	 A: (3, –1)	 B: (1, 3)

	 C: (–2, 2)	 D: (–1, –4)

	 E: (2, –4)	 F: (0, 1)

	 G: (–4, 0)	 H: (–3, –2)

3	 Tre av hörnen i en rektangel finns i punkterna  
(–2, –4), (3, –4) och (3, 2).

	 a)  Rita in rektangeln i koordinatsystemet.

	 b)  Vilka koordinater har den punkt där det  
      fjärde hörnet ligger?

	       ____________

–4 –3 –2 –1 1 2 3 4
x

–1

1
2
3
4

–2
–3
–4

A

BC

D
E

y

F

G

H

–4 –3 –2 –1 1 2 3 4
x

–1

1
2
3
4

–2
–3
–4

y

–4 –3 –2 –1 1 2 3 4
x

–1

1
2
3
4

–2
–3
–4

y
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Proportionalitet 
1	 Diagrammet visar hur långt en cyklist har  

kommit efter en viss tid.

	 a)  Hur lång tid tog det att cykla 10 km?

	       _______________

	 b)  Hur långt hinner cyklisten på en timme  
      om sträckan är proportionell mot tiden?

	       _______________

2	 När Alice jobbat i trädgården  
tre timmar så har hon tjänat 225 kr.  
Hur mycket tjänar Alice när hon  
jobbar fyra timmar om lönen är  
proportionell mot antalet timmar?

3	 Diagrammet visar hur kostnaden för  
två sorters äpplen beror av vikten.

	 a)  Vad kostar den billigare sorten per kilogram? _______

	 b)  Asta köper 2,5 kg av den dyrare sorten. 

	       Hur mycket kostar det? ________________

4	 Är priset proportionellt mot volymen?

	

5	 Vilken eller vilka av graferna visar en proportionalitet? _______________

	
x

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

y

A B C D E F

50 cl
28 kr

70 cl
35 kr

10 20 30 40

4

8

12

km sträcka

tid

min

1 2 3

20

40

60

80

kr kostnad

vikt

kg
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Kombinatorik
1	 Med siffrorna 2, 4 och 6 kan vi bilda tresiffriga tal.

	 a)  Gör klart träddiagrammet.

	 b)  Hur många tresiffriga tal kan bildas? _________

	 c)  Hur kan antalet tal räknas ut? ______________

2	 På hur många sätt kan man klä sig med dessa plagg  
om det ska vara ett plagg av varje sort?                         __________________________

	

3	 På hur många sätt kan man ta sig från 

	 a)  A till C ___________________________

	 b)  A till D ___________________________

	       
A B C D

4	 Fyra personer, A, B, C och D står i kö.  
På hur många olika sätt kan kön ordnas?__________________________________

	 __________________________________________________________________

5	 På en restaurang kan man välja mellan 3 förrätter, 5 varmrätter och 2 efterrätter.  
På hur många sätt kan en middag kombineras om man äter en rätt av varje sort?

	 _______________________________________________________

2 4 6

64

6
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Numeriska uttryck

  1	 6 + 5 ∙ 2 = ________________________________________________

  2	 20 – 5 ∙ 3 = _______________________________________________

  3	 4 ∙ 8 + 10 = _______________________________________________

  4	 5 + 3 ∙ 9 = ________________________________________________

  5	 5 ∙ 3 + 9 = ________________________________________________

  6	 18 – 10 / 5 = ______________________________________________

  7	 7 ∙ 2 + 10 ∙ 3 = _____________________________________________

  8	 20 / 4 + 7 ∙ 5 = _____________________________________________

  9	 24 – 12 ∙ 2 = _______________________________________________

10	 9 ∙ 6 + 6 = _________________________________________________

11	 8 ∙ 7 – 30 / 5 = ______________________________________________

12	 32 / 4 – 49 / 7 = _____________________________________________

13	 10 + 6 ∙ 2 + 3 ∙ 4 = ____________________________________________

14	 20 / 2 + 15 – 5 ∙ 3 = ___________________________________________

15	 5 ∙ 5 – 10 – 3 ∙ 3 = ____________________________________________

16	 40 / 2 – 7 ∙ 2 – 4 = ____________________________________________
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Algebraiska uttryck (I)
1	 Milla har 250 kr i månadspeng.  

Vilket av uttrycken visar hur mycket Milla har fått efter x månader?

	 ________________________

	

	
(250 + x) kr (250 – x) kr 250 · x kr 250 / x kr

2	 Jacob köper ett kilogram äpplen för 18 kr.  
Teckna ett uttryck för hur mycket han får tillbaka på y kr.  	

3	 Sally köper x bullar för 10 kr styck och y kakor för 8 kr styck. Teckna ett uttryck för 

	 a)  hur mycket Sally ska betala.  _____________________________

	 b)  hur mycket Sally får tillbaka på 100 kr.  _____________________

4	 Ari är x år gammal. Teckna ett uttryck för

	 a)  hur gammal han är om 3 år.  ____________________________

	 b)  hur gammal han var för 3 år sedan.  ______________________

5	 Teckna ett uttryck för

	 a)  kvadratens omkrets.  	 _________

	 b)  kvadratens area.  	 _________

6	 Vilket av uttrycken visar ett tal som är 

	 a)  5 större än x ________________ 

	 b)  5 mindre än x _______________ 

	 c)  5 gånger så stort som x ________________

	       

a

a

5 · x x + 5 5 – xx
5 x – 55

x
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Värdet av uttryck
1	 Beräkna värdet av uttrycket x + 3 för

	 a)  x = 5 ____________________	

	 b)  x = 1,5 ___________________

2	 Beräkna värdet av uttrycket 20 – 3y för

	 a)  y = 4 __________________________________________________

	 b)  y = 6 __________________________________________________

3	 Beräkna värdet av uttrycket 2a + 4b för

	 a)  a = 5 och b = 3 __________________________________________

	 b)  a = 10 och b = 1 _________________________________________

Fyll i det som saknas i rutorna.

4	

	

x y x + y

7

5

5

20

13

11

5	

	

a b a – b

3

7

615

11

15

6	

	

y z 2y + z

3

6

6

1 11

19

7	

	

x y x – 3y

20 5

2

915

12



HEJ  © LIBER AB 
�

97

MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 49

Algebraiska uttryck (II)
Förenkla uttrycken.

1	 a)  3x + 2x = ___________	 b)  7y – 3y – y = ___________

2	 a)  5a + 2a – 3a = _______	 b)  8b – 7b =______________

3	 a)  2z + 5z – 4z = ________	 b)  6x – 4x + 3x = __________

4	 a)  5x + 2y – 3x + 4y	 b)  3a + 5b + a – 2b

	             

5	 a)  4x + 7 + 5x – 10	 b)  7y + 8 – y – 5 

	             

6	 a)  3a + 6 – 2a + 5	 b)  2y + 4z – y – 3z 

	             

7	 a)  8x – 4y – 5x + 5y	 b)  9a – 2b – 5a + 2b
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Mönster (I)
Vilket tal saknas i dessa talföljder?

  1		  25	 30	 ______	 40	 45	 50

  2		  6	 11	 16	 ______	 26	 31

  3		  100	 _____	 94	 91	 88	 85

  4		  _____	 2	 4	 8	 16	 32

  5		  1	 2	 4	 7	 11	 _____

  6		  0	 2	 5	 9	 _______	 20

  7		  50	 49	 47	 ______	 40	 35

  8		  1	 4	 9	 16	 _______	 36

  9		  100	 81	 ______	 49	 36	 25

10		  2	 3	 6	 11	 18	 ______

11	 Hur många tändstickor behövs för att lägga nästa figur? _______________

	 Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4

?

12	 Hur många kulor är det i figur

	 a)  4 ____________	 b)  5 ___________	 c)  10 ___________

	 Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4

?
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Mönster (II)
Vilket tal saknas i dessa talföljder?
1		  10	 13	 ______	 19	 22	 25

2		  50	 44	 38	 32	 _____	 20

3		  1	 _____	 5	 7	 9	 11

4		  1 600	 800	 ______	 200	 100	 50

5		  100	 90	 81	 73	 ______	 60

6	 Hur många prickar är det i figur

	 a)  4 __________	 b)  6 _________	 c)  10 _________

	       Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4

?

7	 Hur många rutor är det i figur

	 a)  4 ____________	 b)  5 ___________	 c)  7___________

	       Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4

?

8	 Talen i en talföljd kan räknas ut med uttrycket 5n – 3. 

	 a)  Vilka är de tre första talen i talföljden?___________________________

	 b)  Vilken är differensen?_______________________

	 c)  Vilket är tal nummer 100? ____________________

9	 Titta tillbaka på rutorna i uppgift 7. 

	 a)  Med vilket av uttrycken nedan kan antalet rutor räknas ut. ____________

	            A: 2n + 3          B: 3n + 2          C: 4n + 1          D: 5n

	 b)  Vilket nummer har den figur som har 201 rutor? ____________________
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Ekvationer (I)

1	 a)  	   5x + 3 = 8	 b) 	  4x – 8 = 8

		  5x + 3 – 3 = 8 – 3	 4x – 8 + _____ = 8 + ____

		  5x = ______	 4x = ______

		  5
5
x  = _____	 4x  = _____

		  x = _______	 x = ______

2	 a)  	 2y + 9 = 15	 b)  	 6y – 3 = 21

		  2y + ___________ = 15 __________	 6y – 3_____ = ___________

		  2y = ______	 6y = _______

		  _____ = _____	 _____ = _____

		  y = ____	 y = ________

3	 a)  	 3z + 17 = 32	 b)  	 7z – 19 = 30

		  3z +___________ = ____________	 7z ___________ = _____________

		  3z = __________	 7z = _________

		  _____ = _____		  _____ = _____

		  z = ______		  z = ______

4	 a)  8x + 3 = 51	 b)  5x – 15 = 25
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Ekvationer (II)

1	 a)	
2
x  + 4 = 9	 b)	  

4
x  ‒ 3 = 5

		
2
x  + 4 – 4 = 9 – 4		

4
x  ‒ 3 + ______ = _______

		
2
x  = _____		

4
x  = ______

		     2
2

x ⋅  = _______		
4

x ⋅  = ______

		  x = ______		  x = _______

2	 a) 	
3
y  + 9 = 13	 b) 	

5
y ‒ 2 = 6

		
3
y  + _________ = _________		

5
y  _________ = 6 _________

		
3
y  = _______		

5
y

 
= ________

		
3

y ⋅  = _______		
5

 = _______

		  y = _______		  y = _________

3	 a) 	
6
z  + 7 = 10	 b)  	    

7
z  ‒ 1 = 9

		
6
z  _________ = __________		

7
z  _________ = _________

		
6
z  = ________		    

7
z  = _______

		
6

 = ________		
7

 = _________

		  z = _________		  z = ________
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Ekvationer (III)
Hur många tändstickor är det varje ask om det är lika många i varje ask?
1	

	

+ =

	

2

	

+ =

	

3

	

– =

	

4	 I ask B är det dubbelt så många tändstickor som i ask A.  
Hur många är det i vardera asken?

	

+ =

A B
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Vi repeterar 5
1	 a)  25 % av 800 m = ________	 b) 3

8
 av 40 g = __________

2	 a)  30 + 15 / 5 = ___________	 b)  1,5 ∙ 10 – 0,3 ∙ 5 = _________

3	 Förenkla uttrycken.

	 a)  5x – 3x – x = __________	 b)  3a + 4b + 2a – b = __________

4	 Hur många cirklar är det i 

	 a)  figur 4 ___________	 b)  figur 6 _________	 c)  figur 50 __________

	     Figur 1 Figur 2 Figur 3 ?

…

5	 Lös ekvationerna.

	 a)  3x + 11 = 53	 b) 
5
x  ‒ 11 = 9

	      ____________	      ___________

6	 Vilken blir temperaturen?

	 a)  Temperaturen är ‒3 °C och stiger 8 °C. ___________

	 b)  Temperturen är 5 °C och sjunker 7 °C. ___________

	 c)  Temperaturen är ‒10 °C och stiger 6 °C. __________

7	 a) 169,4
7

 = ________	 b)  102,7 – 88,9 = ________	 c)  6 ∙ 26,5 = _________

8	 Du ska gå från A till B. Markera med pil var du är, när du jar gått

	 a)  50 %	 b) 1
4

	 c)  75 %	 d) 9
10

	 e)  100 %

	     A B
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Vi repeterar 6
1	 Vilka koordinater har punkterna?

	 A: ________	 B: ________

	 C: ________	 D: ________

	 E: ________	 F: ________

2	 Beräkna värdet av uttrycket 6x – 4y för

	 a)  x = 5 och y = 3 _____________	 b)  x = 7 och y = 0 ____________

3	 Hur stor är sannolikheten att hjulet stannar på

	 a)  ett tal som är större än 7? ______________

	 b)  ett tal som är delbart med 3? ___________

	 Svara i procent.

4	 Skriv bråken i enklaste form.

	 a) 6
15

 = 	 b) 15
25

 = 	 c) 14
21

 = 

5	 a)  På hur många olika sätt kan man åka från A till D? ________

	 b)  Antalet sätt att åka från A till D ökar till 36.  
      Mellan vilka orter finns den nya förbindelsen? ____________

	      
A B C D

6	 Talen i en talföljd kan beräknas med  
uttrycket 4n – 3 där n = 1, n = 2 och så vidare.  
Vilka är de tre första talen i talföljden?______________________

7	 a)  400 ∙ 0,03 = ________	 b) 1,5
30

 = ________	 c)  0,017 ∙ 100 = _______

8	 En påse med 3 kg äpplen kostar 75 kr.  
Hur mycket kostar en påse med 2 kg äpplen  
om kostnaden är proportionell mot vikten? _________________ 

y

x

–2

–2

–1
–1

1

1

2

2 3

3

–3

–3

A

B

C

D

F E

1

2
3

4

56

7
8

9

10
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Geometriska objekt
1	 Vilken eller vilka av bilderna visar en

	 a)  sträcka ________	 b)  linje ________	 c)  stråle _____________

	 d)  Vilken eller vilka av bilderna har en längd? _______________

	       A B C D E

2	 a)  Vad för slags figur är det här? 

	       __________________________________

	 b)  Dra en diagonal och mät längden av den. 

	       ________________________

3	 Vilken eller vilka av figurerna är en

	 a)  romb ____________

	 b)  rektangel ____________

	 c)  kvadrat ____________

	 d)  parallellogram _____________

4	 Vilken geometrisk form har dessa föremål?

	 A: ________________		  B: ________________

	 C: ________________		  D: ________________

	 E: ________________		  F: ________________

	

A B

D

C

E F

BA C

D E
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Vinklar (I)
1	 Vilken eller vilka vinklar är 

	 a)  spetsiga ___________	 b)  räta ________	 c)  trubbiga __________

	       

A B C D E

2	 Hur stor är vinkeln?  ________________

	
1010

17
0

17
0

2
02

0

16
0

16
0

303
0

150

40

40

140

14
0

50
50

130

13
0

60

60
120

120
70

70 110

110
80

80 100

100

90

0

0

18
0

18
0

LINEX 903 DENMARK

15
0

Mät vinklarna. Gradtalen ska sluta på 0 eller 5.
3	 a)		  b)

	      	      

4	 a) 		  b)
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Vinklar (II)
Mät vinklarna. Gradtalen ska sluta på 0 eller 5.

1  5   

2  6  

3  7  

4  8  
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Vinkelsumman i trianglar
Mät trianglarnas vinklar. Gradtalen ska sluta på 0 eller 5. Addera sedan gradtalen.

A B

C

A B

C

A B

C

A B

C

A B

C

A B

C

 A: _______

 B: _______

 C: _______

 Summa: _______

1

 A: _______

 B: _______

 C: _______

 Summa: _______

3

 A: _______

 B: _______

 C: _______

 Summa: _______

5  A: _______

 B: _______

 C: _______

 Summa: _______

6

 A: _______

 B: _______

 C: _______

 Summa: _______

2

 A: _______

 B: _______

 C: _______

 Summa: _______

4
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Spegling 
1	 Spegla figurerna i speglingslinjerna.

	 a)	 b)

	      	       

2	 De färgade rutorna speglas i y-axeln. 

	 I vilka rutor finns spegelbilderna?

	 _______________

3	 Punkterna speglas i y-axeln. 

	 Vilka koordinater har speglingspunkterna?

	 _________________________________

4	 Punkterna speglas i x-axeln. 

	 Vilka koordinater har speglingspunkterna?

	 _________________________________

5	 Vilka koordinater har speglingspunkterna 

	 vid spegling i 

	 a)  y-axeln ________________________

	                      ________________________

	 b)  x-axeln ________________________

	                      ________________________

x

y

B C

E F IH

J K

M

M

N O P

A D

L

–4 –3 –2 –1 1 2 3 4
x

–1

1
2
3
4

–2
–3
–4

A

B

C

y

–3 –2 –1 1 2 3
x

–1

1
2
3

–2
–3

A

B

C

y

–4 –3 –2 –1 1 2 3 4
x

–1

1
2
3
4

–2
–3
–4

A

B

C D

y
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Symmetri
1	 Rita flaggornas symmetrilinjer.

	 a)	 b)	 c)

	 	 	

2	 a)  Vilka av bokstäverna är symmetriska? __________________

	 b)  Rita ut symmetrilinjerna. ____________________________

	       
C H F S G Ö

3	 a)  Vilka av talen består av endast symmetriska siffror? ___________________________

	 b)  Rita ut symmetrilinjerna.

	       

30I 280 830 I0I

808I06 309 3I8
4	 Vilken eller vilka av tärningarna visar en sida som har 

	 a)  en vågrät symmetrilinje _______________________

	 b)  en lodrät symmetrilinje _______________________

	 c)  en diagonal symmetrilinje _____________________

	       A B C D

5	 Rita ut symmetrilinjerna.

	 a)	 b)		 c)
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Längdenheter (I)
Fyll först I mittenspalten. Vik sedan bort vänstra spaltenoch fyill i den högra.

  1	 3 dm =	 30 cm	 3 dm

  2	 1,5 m =	 __________ dm	 _________ m

  3	 25 cm = 	 __________ mm	 _________ cm

  4	 350 mm =	 __________ cm	 _________ mm

  5	 4,5 km = 	 __________ m	 _________ km

  6	 3,7 dm =	 __________ cm	 _________ dm

  7	 0,8 m = 	 __________ cm	 _________ m

  8	 275 cm =	 __________ m	 _________ cm

  9	 400 mm = 	 __________ dm	 _________ mm

10	 0,4 dm =	 __________ mm	 _________ dm

11	 1 300 m = 	 __________ km	 _________ m

12	 6,4 km =	 __________ m	 _________ km

13	 15 mm =	 __________ cm	 _________ mm

14	 24 dm =	 __________ m	 _________ dm

15	 0,7 m =	 __________ mm	 _________ m

16	 4,8 cm =	 __________ mm	 _________ cm

17	 2,5 mil =	 __________ km	 _________ mil

18	 7,1 dm =	 __________ mm	 _________ dm

19	 5,2 m = 	 __________ cm	 _________ m

20	 2 100 mm =	 __________ m	 _________ mm
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Längdenheter (II)

  1	 Den längsta daggmask man har hittat var 325 cm lång. Skriv längden i meter. 	 _____________

  2	 Mellan Uppsala och Västerås är det 7,5 mil. Hur många kilometer är det?  	 _____________

  3	 Ett badkar är 1 600 mm långt. Skriv längden i meter. 		 _____________

  4	 Ett bord är 65 cm brett. Skriv bredden i decimeter. 		  _____________

  5	 Ett skidspår är 2,5 km långt. Hur många meter är det?	 _____________

  6	 En vessla är ungefär 225 mm lång. Skriv längden i centimeter. 	 _____________

  7	 Höjdrekordet för flygplan är 25,9 km. Hur många meter är det?	 _____________

  8	 Vuxna tigerhannar är i genomsnitt 3,15 m långa. Hur många centimeter är det?  ___________

  9	 Amazonfloden i Sydamerika är 6 450 km lång. Hur många mil är det?	 _____________

10	 Det längsta hårstrå från en människa som man har uppmätt var 7,9 m långt.

	 Hur många decimeter är det? 			   _____________

11	 I Cherrapunji i Indien faller det varje år i genomsnitt 1 400 mm nederbörd.

	 Skriv det i meter. 				    _____________

12	 Ett maratonlopp är ungefär 42 km långt. Hur många meter är det?	 _____________

13	 Ett bord är 69,5 cm högt. Skriv höjden i millimeter. 		  _____________

14	 På en ritning kunde man läsa att en sträcka var 2 700 mm lång. 

	 Skriv längden i centimeter.			   _____________

15	 Den största kaktus man har hittat var 16,1 m hög. Hur många decimeter är det?  ___________
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Längdenheter (III)

  1	 3 dm = ___________ m

  2	 35 dm = __________ m

  3	 7 dm = ___________ m

  4	 120 cm =__________ m

  5	 12 cm = ___________ m

  6	 1 cm = ____________ m

  7	 400 mm = _________ m

  8	 1 200 mm = ________ m

  9	 925 mm = _________ m

10	 1 m 25 cm = ________ m

11	 1,3 m = ___________ dm

12	 2,5 m = __________ cm

13	 0,2 m = __________ dm

14	 1,6 m = __________ mm

15	 0,5 m = __________ mm

16	 4 dm = ___________ cm

17	 7,5 dm = _________ cm

18	 6 dm = __________ mm

19	 1,2 dm = _________ mm

20	 12,5 dm = ________ cm

21	 2,4 cm = _________ mm

22	 0,6 cm = _________ mm

23	 15 cm = _________ mm

24	 40 mm = _________ cm

25	 85 mm = _________ cm

26	 120 mm = ________ dm

27	 90 mm = _________ dm

28	 2 100 mm = _______ m

29	 300 mm = ________ m

30	 3 km = __________ m

31	 4,5 km = _________ m

32	 500 m = ________ km

33	 12 km = ________ mil

34	 1,6 mil = ________ km

35	 2 mil = ______________ m

36	 0,8 km = _____________ m

37	 14,5 mil = ___________ km

38	 14 km = _____________ m

39	 8,05 m = ____________ cm

40	 4,8 dm = ___________ mm
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Vilken enhet passar?

  1	 En bil kan vara 5 ________ lång.

  2	 En flaska läsk rymmer 33 ____.

  3	 En sprinter kan springa 200 m på 20 ________.

  4	 På en timme går det 60_______.

  5	 Ett nyfött barn väger ungefär 3 _____.

  6	 Ett bord kan vara 6 _____ högt.

  7	 En villatomt kan ha arean 600 ______.

  8	 En lastbil kan väga 312 ________.

  9	 Bensintanken på en bil kan rymma 60 ____________.

10	 En rät vinkel är 90 ______.

11	 Ett brev kan väga 15 _____.

12	 På ett år går det 12 ________.

13	 Sverige är ungefär 160 ______ långt.

14	 Ett dricksglas kan rymma 2 _____.

15	 Vid ett kraftigt oväder föll det 70 ______ regn.

16	 Ett fotbollsmål är ungefär 7 _____ brett.

17	 En grapefrukt kan väga 4 ______.

18	 Snödjupet i Åre var en dag 90 ___________.

19	 En liter jordgubbar väger ungefär 500 _______.

20	 En säng kan vara 2 100 _________ lång.
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Skala (I)
Mät i hela och halva centimeter.
1	 Hur lång är saxen i verkligheten? _______________________

	
	            Skala 1 : 5

2	 Hur lång är kammen i verkligheten? ____________________

	
	            Skala 1 : 3

3	 Hur lång är myran i verkligheten? ______________________

	    
	       Skala 2 : 1

4	 På en bild i skala 3 : 1 är en mask 15 cm lång. 
	 Hur lång är masken i verkligheten?                _______________

5	 Hur lång är sågen i verkligheten? _______________________

	
	            Skala 1 : 20

6	 Fyll i tabellen.

	

Längd på bild Längd i verklighetenSkala

3 cm

8 cm

1 cm

2 cm

1 : 4

4 : 1

20 : 1

1 : 5

12 cm

20 cm

1 mm

1 cm
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Skala (II)
Mät i hela och halva centimeter.
1	 Hur lång är osthyveln i verkligheten? ________________________

	
	                  Skala 1 : 6

2	 Hur lång är gitarren verkligheten? _______________________

	
	        Skala 1 : 30

3	 En ritning av ett rum är i skala 1 : 100.  
På bilden är rummet 4 cm långt.  
Hur långt är rummet i verkligheten?  ___________

4	 En pojke är avbildad i skala 1 : 20. På bilden är han 7,5 cm lång.  
Hur lång är pojken i verkligheten? 

	

5	 På en karta i skala 1 : 1 000 är avståndet mellan två hus 12,5 cm.  
Hur långt är det mellan husen i verkligheten? Svara i meter. 
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Omkrets
Mät i hela och halva centimeter. Beräkna sedan omkretsen.
1	 a)	 b)

	       	       

	         ____________	          ________________

2	 Beräkna omkretsen. 
a)	 b)

	       

2,83,2

(cm)

4,5 	       7,1

3,4

(cm)

	         ___________________	          ________________

3	 Beräkna cirklarnas omkrets. Avrunda till hela centimeter. 
a)		  b)

	       

(cm)

4,5

	       

(cm)

3,4

	        _______________	         ________________

4	 En cirkels omkrets är 25,5 cm.  
Hur lång är diametern?  
Avrunda till tiondels centimeter.  _________________________

5	 Hur lång omkrets har halvcirkeln? Avrunda till hela centimeter.

	

(cm)

6,2 	
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Omkrets och area (I)
Beräkna omkrets och area.

1	 Omkrets: ________________________________________

	 Area: ___________________________________________

2	 Omkrets: ________________________________________

	 Area: ___________________________________________

3	 Omkrets: ________________________________________

	 Area: ___________________________________________

4	 Beräkna arean av trianglarna.

	 a)	 b)

	       

(cm)

3,5

4 	       

(cm)

4,5

2

	       	       

5	 Dra höjden mot den sida som kallas bas.  
Mät i hela och halva centimeter och beräkna trianglarnas area.

	 a)	 b)

	       bas        bas

	       	       

(cm)

3,5

2

(cm)

2,5

3

3

(cm)
2,5

5

2
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Omkrets och area (II)
Beräkna omkrets och area.
1	 Omkrets: ________________________________________

	 Area: ___________________________________________

2	 Omkrets: ________________________________________

	 Area: ___________________________________________

3	 Omkrets: ________________________________________

	 Area: ___________________________________________

4	 Dra höjden mot den sida som kallas bas.  
Mät i hela och halva centimeter och beräkna trianglarnas area.

	 a)	 b)

	      bas 	       bas

	         

5	 Beräkna arean av trianglarna.

	 a)	 b)

	       

1 cm

1 cm

	       

1 cm

1 cm

	         

(cm)

3

3

(cm)

2,5

6

6,5

(cm)
3,5

6,5

3
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Omkrets och area (III)
1	 Vilken är rektangelns

	 a)  omkrets _____________

	 b)  area __________

2	 Vilken är triangelns

	 a)  omkrets 	 b)  area

	       

(cm)

7,0

6,9 4,24,0

             

3	 Mät i hela och halva centimeter och beräkna triangelns area. ___________

	    

4	 a)  Vad för slags figur är det här?

	       ______________________________

	 b)  Mät i hela och halva centimeter och beräkna arean. 

	       ______________________________

5	 Beräkna figurens

	 a)  omkrets	 b)  area

	       

5

5

(cm)
11

9

6           

2

5

(cm)
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Volym

1	 Hur stor volym har lådan om 

	 varje kub har volymen 1 cm3? ___________________

2	 Hur stor är volymen om 

	 varje kub har volymen 1 cm3? _______________

Hur stor är volymen?
3	 a)	 b)

	            _____________

			   _____________

4	 a)	 b)

	            _____________

			   _____________

5	 Vilken volym har akvariet? Svara i liter. ____________________

1 dm³ = 1 liter

2 cm

3 cm

6 cm

5 cm

4 cm

7 cm

3 cm
3 cm

3 cm

5 cm
5 cm

5 cm

3 dm

4 dm
6 dm

2 cm

5 cm
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Vi repeterar 7
1	 a)  Beräkna summan av talen A och C. _______________

	 b)  Beräkna differensen av talen D och B. _____________

	 c)  Beräkna kvoten av talen B och E. _________________

	      0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A B C D E

2	 Skriv talen i decimalform.

	 a) 7
100  

= ______	 b) 13
50  

= ______	 c) 31
4  

= ______

3	 En bok kostar 280 kr. Priset sänks med 25 %. Vilket blir det nya priset? __________

4	 a)  67,5 – 14,9 = _________	 b)  8 ∙ 23,7 = _________	 c) 34,6 / 4 = ________

5	 En rektangel har sidorna 4,5 cm och 3,5 cm. 

	 a)  Vilken är omkretsen? ______________

	 b)  En kvadrat har samma omkrets som rektangeln. Hur stor area har kvadraten?

	      ______________

6	 Hur stor är vinkeln v?

	 a)	 b)	 c)

	
45° 100°

v

	
35°80°

v

	

65°

70°v

	     v = _______	     v = _______	     v = _______

7	 Skriv bråken i blandad form.

	 a) 17
3

 = 
___________

	 b) 25
4

 = 
__________

	 c) 22
5

 = 
________

8	 Lös ekvationerna.

	 a)  7x + 11 = 39	 b) 
4
x  – 6 = 3	 c)  45 = 4x + 13

	 x = ________	 x = ________	 x = ________



HEJ  © LIBER AB 
�

150

MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 75

Vi repeterar 8
1	 Ringa in de svar som är bäst?

	 a)  72,9 + 28,5 + 19,6 ≈	 110	 120	 130	 140

	 b)  7,9 ∙ 30,7 ≈	 200	 220	 240	 260

	 c) 53,7
5,9

 ≈	 6	 7	 8	 9

2	 På en bild är ett par skidor 3 cm långa.  
Vilken är skalan om skidorna i verkligheten är 1,5 m långa? __________________

3	 Hur stor är volymen?

	 a)		  b)

	     10 6

(cm)

4

	      

5

5
5

(cm)

	      V =____________	      V =____________

4	 a)  1 000 ∙ 0,23 = ________	 b) 4,5
10

 = ________	 c)  0,6 ∙ 30 = ________

5	 Hur många grader vrider sig minutvisaren på en klocka på

	 a)  en halvtimme _________	 b)  en kvart _______	 c)  5 min _______

6	 a)  Vilka koordinater har punkterna? __________

	 b)  Punkten A speglas i y-axeln.  
      Vilka koordinater har spegelpunkten? _______

	 c)  Punkten D speglas i x-axeln.  
      Vilka koordinater har spegelpunkten? _______

7	 Vilka tal saknas?

	 a)  1,5 liter = ______ cl	 b)  ______ hg = 450 g	 c)  13 cm = ______ dm

8	 Hur lång är omkretsen? Avrunda till heltal.

	 a)		   b)

		  O = _____	 O = ______

	      

3,5

(cm)

		

–4 –3 –2 –1 1 2 3 4
x

–1

1
2
3
4

–2
–3

A

B

C

D

E

y

4,8
(cm)
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Träna mer 5.1 (I ) 
  1	 Skriv med siffror. 

a)  fyratusen femtiofem	 b)  sextiotvåtusen fyrahundra

  2	 Skriv med siffror i decimalform. 
a)  tjugosju hundradelar	 b)  sexton tusendelar

  3	 Skriv talen med bokstäver. 
a)  800 065	 b)  0,75	 c)  1,007

  4	 Du har talet 62,73. 
a)  Vilket värde har siffran 3 i talet? 
b)  Låt tiotalssiffran och tiondelssiffran byta plats. Vilket tal får du då?

  5	 a)  Addera talet 3,74 med en tiondel. Vilken är summan? 
b)  Subtrahera talet 0,743 med två tusendelar. Vilken är differensen?

  6	 Vilket tecken passar mellan talen, < eller >? 
a)  0,599      0,6	 b)  0,17    0,169	 c)  0,1     0,099

  7	 a)  10 ∙ 0,165	 b) 72
10

	 c)  60 ∙ 40

  8	 a)  0,8 ∙ 0,3	 b) 
2 800

70
	 c)  0,76 ∙ 1 000

  9	 a)  40 ∙ 0,9	 b) 65
100

	 c)  0,15 ∙ 200

10	 Vilket tal ligger mitt emellan talen? 
a)  –2 och 4	 b)  0 och –10	 c)  –7 och –13

11	 Vilken blir temperaturen?

		  Temp. är	 Temp. förändras	 Temp. blir

	 a)	 –6 °C	 Stiger 4 °C	 –?–
	 b) 	 –3 °C	 Sjunker 5 °C	 –?–
	 c)	 5 °C	 Sjunker 7 °C	 –?–-

12	 Vilket tal saknas i talföljderna?	

	 a)  –8          –3        –?–        7        12

	 b)  9        5        1        –?–        ‒7
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 Träna mer 5.1 (II) 
  1	 a)  20 – 8  – 2	 b)  20 – 8 / 2	 c)  20 – 8 ∙ 2 

  2	 a)  9 ∙ 6 – 3	 b)  9 – 6 + 3	 c)  9 + 6 / 3

  3	 a)  23,7 + 16,8	 b)  41,6 / 4	 c)  9 ∙ 4,5 

  4	 a)  71,4 / 3	 b)  3,6 ∙ 2,5	 c)  41,2 – 14,9

  5	 a)  52,34 + 8,7	 b)  81,3 – 34,25	 c)  33,2 / 5

Hur mycket är

  6	 a) 1
3

 av 240 kr	 b)  20 % av 25 kg	 c) 3
4

 av 48 cm

  7	 a)  25 % av 200 m	 b) 5
6

 av 30 liter	 c)  0,1 av 650 mm

  8	 I Trollbergsskolan går 250 elever. Av dessa är det 2
5

 som cyklar till skolan. 
a)  Hur många elever cyklar till skolan? 
b)  Hur stor andel av eleverna tar sig till skolan på annat sätt?

  9	 a)  Skriv 10
3

 i blandad form

	 b)  Skriv 22
5

 i bråkform.

10	 a)  1 – 3
8

	 b) 4
5

 + 3
5

	 c) 12
6

 ‒ 21
6

11	 Skriv bråken i enklaste form.

	 a) 12
15

		 b) 15
20

	 c) 6
24

12	 Skriv två klockslag till varje bild.

	 a)		  b)	 c)

	    

12

6

9 3

10
11

4
5

1

7

2

8

	     

12

6

9 3

10
11

4
5

1

7

2

8

	    

12

6

9 3

10
11

4
5

1

7

2

8

13	 Hur lång tid har det gått mellan klockslagen?

	 a)	 b)

	    

12

6

9 3

10
11

4
5

1

7

2

8

Kväll

12

6

9 3

10
11

4
5

1

7

2

8

	     

12

6

9 3

10
11

4
5

1

7

2

8

Förmiddag

12

6

9 3

10
11

4
5

1

7

2

8

 

14	 En lektion är 45 min lång. När slutar lektionen om den börjar 11.25?
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Träna mer 5.2 (I)
1	 Vilket av uttrycken visar ett tal som är 

a)  5 större än y 
b)  en femtedel av y 
c)  fem gånger så stort som y

	      5y          5
y

          5 – y          
5
y           y + 5          y – 5 

2	 Teckna ett uttryck för 
a)  vad det kostar att köpa x bullar och y glas saft. 
b)  vad man får tillbaka på 100 kr om man köper x bullar.

3	 Beräkna värdet av uttrycket 
a)  20 + 10x för x = 4	 b)  7y – 5z för y = 8 och z = 9

4	 Vilka tal saknas? 

	

x

6

C

10

y

5

7

E

x – y

A

4

6

x + 3y

B

D

F

5	 Temperaturen på ett visst djup under marken kan beräknas med uttrycket 10 + 0,03x,  
om temperaturen vid marken är 10 °C. Vilken är temperaturen på djupet 
a)  100 m	 b)  1 km

6	 Hur många tändstickor är det i figur 
a)  4		  b)  6	 c)  8 
d)  Visa att antalet tändstickor kan beräknas med uttrycket 2n + 1. 
e)  Använd uttrycket och räkna ut antalet tändstickor i figur 200.

	      Figur 1 Figur 2 Figur 3

7	 I en talföljd kan talen beräknas med uttrycket 3n – 2. 
a)  Vilka är de tre första talen i talföljden? 
b)  Vilken är differensen?

8	 Med vilket av uttrycken i rutan kan antalet  
rutor räknas ut? Förklara hur du tänker.

	

	
A: 3n – 2 B: 4n – 3 C: 5n – 4

					   

Figur 1

Figur 2

Figur 3

10 kr
15 kr



HEJ  © LIBER AB 
�

158

MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 79

Träna mer 5.2 (II)
Förenkla uttrycken
  1	 a)  6x – x 	 b)  3y + 5y – 7y	 c)  4a + a – 3b 

  2	 a)  5y + 2z – y	 b)  5a + 2b – 4a – b 	 c)  6x + 4y – 2x + y 

  3	 a)  4x + y – 3x + 5y	 b)  2y + z – y + 4z	 c)  8a + 4b – 5a – b 

Lös ekvationerna
  4	 a)  7x + 11 = 25	 b)  5y – 8 = 27	 c)  11 = 2z – 9 

  5	 a) 
5
x  ‒ 2 = 5	 b) 

3
y  + 8 = 15	 c)  4 = 

2
z  – 5 

  6	 a)  12 + 6y = 48	 b)  7 = 
9
z  + 3	 c)  8x – 1 = 63

  7	 a) 
6
x  + 9 = 14	 b)  1 = 7y – 13	 c)  3 + 

4
z  = 8

  8	 Hur många tändstickor är det i varje ask?

	

+ =

x x

  9	 I ask B är det dubbelt så många tändstickor än i ask A. Hur många tändstickor är det  
i de båda askarna?

	

+ =

x

A B

10	 Vad kostar en penna om allt sammanlagt kostar 77 kr?

11	 ”Jag tänker på ett tal. Jag dividerar talet med 5 och  
subtraherar därefter med 2. Jag får då differensen 7.  
Vilket tal tänker jag på?”

12	 Tillsammans med de lösa äggen är  
det 28 ägg sammanlagt. Hur många  
ägg är det i de båda kartongerna?

x kr/st

59 kr

3x

x
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Träna mer 5.3 (I)
  1	 Skriv längderna i meter. 

a)  120 cm	 b)  7 dm	 c)  2,4 km	 d)  2 300 mm

  2	 Skriv längderna i centimeter. 
a)  3,4 m	 b)  125 mm	 c)  0,4 dm	 d)  0,1 m

  3	 Skriv vikterna i kilogram. 
a)  19 hg	 b)  4 500 g	 c)  7,5 ton	 d)  750 g

  4	 Skriv vikterna i hektogram. 
a)  250 g	 b)  0,8 kg	 c)  45 g	 d)  6,2 kg

  5	 Skriv volymerna i liter. 
a)  175 dl	 b)  5 200 ml	 c)  80 cl	 d)  4 dl

  6	 Skriv volymerna i milliliter. 
a)  1,5 liter	 b)  6,4 cl	 c)  7,8 dl	 d)  0,2 liter

  7	 En buske är 2,5 cm hög på en bild i skala 1 : 40.  
a)  Hur hög är busken i verkligheten? 
b)  Hur hög är busken på en bild i skala 1 : 50?

  8	 Vilka tal saknas?

	

Längd på bild

8 cm

5 cm

–?–

2 cm

Skala

1 : 20

5 : 1

1 : 100

–?–

Längd i verklighet

–?–

–?–

35 m

6 m

a)
b)
c)
d)

 9	 Hur stora är vinklarna? 
a)	 b)

	    

1010

17
0

17
0

2
02

0

16
0

16
0

303
0

150

40

40

140

14
0

50
50 130

13
0

60

60 120

120
70

70 110

110
80

80 100

100

90

0

0

18
0

18
0

L INEX 903 DENMARK

15
0

	      

1010

17
0

17
0

2
02

0

16
0

16
0

303
0

150

40

40

140

14
0

50
50 130

13
0

60

60 120

120
70

70 110

110
80

80 100

100

90

0

0

18
0

18
0

L INEX 903 DENMARK

15
0

10	 Hur stora är de okända vinklarna? 
a)	 b)	 c)

	  

105°

u

v 135°
u

v

70°
35°

u

v

75°

w
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Träna mer 5.3 (II)
1	 Hur många grader vrider sig en minutvisare på 

a)  1 h	 b)  20 min	 c)  10 min

2	 Hur lång tid tar det för en timvisare att vrida sig 
a)  180°	 b)  30°	 c) 360°

3	 En snowboardåkare roterar två varv i luften. Hur många grader motsvarar det?

4	 De båda figurerna består av kvadrater som alla har sidan 1 cm.  
Beräkna figurernas omkrets och area. 
a)	 b)

	      	       

Beräkna omkrets och area.
5	 a)	 b)	 c)

	      

(cm)

5

5

	      

(cm)

4,5

3

	

(cm)

12

5

13

6	 a)	 b)	 c)

	  

(cm)

3

5

2,4

4

	

(cm)

33,5

4 	 

(cm) 3

2,5

5

3

    

7	 Vilka av talen består endast av symmetriska siffror?

	 303          619          831          508          100

8	 Skriv ett ord med minst tre bokstäver och som endast har symmetriska bokstäver.

9	 En cirkel har diametern 7 cm. Vilket av värdena stämer bäst vad gäller omkretsen? 
Förklara hur du tänker.

	 14 cm          19 cm          22 cm          27 cm          31 cm

10	 Hur lång är omkretsen? Avrunda till hela centimeter.

	 a)	 b)

	      

(cm)

2,5

	

(cm)6,5
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Träna mer 5.4 (I)
1	 a)  50 % av 300 kr	 b)  25 % av 400 kg	 c)  10 % av 650 liter

2	 a)  30 % av 40 cm	 b)  5 % av 200 km	 c)  70 % av 5 000 kr

3	 a)  4 % av 7 000 m	 b)  75 % av 80 mm	 c)  8 % av 600 mil

4	 Vilka koordinater har punkterna?

	

–1–2–3 –1
–2
–3

1 2 3 4

1
2
3 AB

CD

E

y

xFG

H

5	 Rita ett koordinatsystem och sätt ut följande punkter.

	 A: (3, 1)	 B: (‒2, 3)	 C: (0, 2)	 D: (1, ‒2) 
E: (‒3, 0)	 F: (‒1, ‒3)	 G: (2, 0)	 H: (3, ‒3)

6	 Diagrammet visar en cykeltur som Azeem gjorde. 
a)  Vilken tid startade Azeem? 
b)  Hur långt cyklade han första halvtimmen? 
c)  Hur lång paus tog Azeem?

	

10

20

30

40

50

13.30 14.00 14.30 klockslag

km   sträcka

7	 Jenny körde bil till Uppsala.  
Diagrammet visar hennes biltur. 
a)  Hur långt var det till Uppsala? 
b)  Hur långt hade Jenny kört när  
      hon tog en paus? 
c)  Hur många minuter var pausen? 1 00

1 2 3 4 5 6 h

200

300

400

500
Uppsala

Hemma

km sträcka

tid
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Träna mer 5.4 (II)
1	 Priset på jackan sänks med 30 %. 

a)  Hur många kronor sänks priset med? 
b)  Vad kostar jackan efter sänkningen?

2	 En skola hade ett läsår 350 elever. Läsåret därpå  
hade antalet elever ökat med 10 %.  
Hur många elever gick i skolan då?

3	 En stor läsk innehåller 150 cl. Gustav dricker upp 20 % av innehållet.  
Hur mycket läsk finns kvar i flaskan efteråt?

4	 Grafen visar vad man får betala för nötter i en affär. 
a)  Hur kan du av grafen se att kostnaden är proportionell mot vikten? 
b)  Hur mycket får man betala för ett halvt kilogram?

	       

15

10

5

1 32 hg

vikt

kr kostnad

5	 Grafen visar hur en bils hastighet ökar efter start. 
a)  Vilken är hastigheten efter 4 s? 
b)  Är hastigheten proportionell mot tiden?  
      Förklara hur du tänker.

6	 För 3 kg jordgubbar på ett självplock fick Ella betala 120 kr. Hur mycket fick Mattias  
betala för 2 kg, om kostnaden var proportionell mot vikten?

7	 Är kostnaden proportionell mot volymen? Förklara hur du tänker.

	

8	 På två timmar kör Hassan 160 km. Hur långt hinner han på fem timmar om sträckan  
är proportionell mot tiden?

1 500 kr

10
20
30
40
50
60
70

km/h hastighet

1 2 3 4 5

tid

s

70 cl 30 cl

28 kr 15 kr
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Träna mer 5.5 (I)
1	 Emil tar upp en av kulorna utan att titta. Hur stor är sannolikheten att kulan är gul?  

Svara i bråkform, procentform och decimalform.

	

2	 Hur stor är sannolikheten att hjulet stannar på 
a)  9 eller 10	  
b)  7 eller högre 
Svara med bråk i enklaste form.

3	 Elias har fem tröjor och tre par jeans. På hur många sätt  
kan han kombinera tröjonra och jeansen?

4	 Bilden visar antalet vägar mellan fyra städer. På hur många sätt kan man åka mellan 
a)  A och C	 b)  B och D	 c)  A och D

	
A B C D

5	 Under en vecka föll det så här mycket regn i Säffle:

	

	

må

5 mm 0 mm 7 mm 10 mm 0 mm 6 mm 0 mm

ti ons to fr lö sö

	 a)  Vilket är typvärdet? 
b)  Vilken är medianen? 
c)  Beräkna medelvärdet.

6	 På ett test fick sex elever följande resultat:

	

Åsa

11 poäng 21 poäng 12 poäng 13 poäng 11 poäng 16 poäng

Isak Ahmed Ella Leon Moa

	 a)  Vilket är typvärdet? 
b)  Vilken är medianen? 
c)  Beräkna medelvärdet.

12
11

10

9

8
7 6

5

4

3

2
1



HEJ  © LIBER AB 
�

170

MATEMATIK   Gamma

K O P I E R I N G  T I LL ÅT E N   ©  LI B E R  A B

γARBETSBLAD 85

Träna mer 5.5 (II)
1	 Jonatan kastade pil mot en tavla.  

Diagrammet visar resultatet. 

	 a)  Hur många kast gjorde Jonatan?

	 b)  Vilket är typvärdet?

	 c)  Hur många poäng fick Jonatan sammanlagt?

	 d)  Beräkna medelvärdet.

2	 Det här diagrammet visar temperaturen  
klockan 12.00 under en vecka i maj. 

	 a)  Vilken var temperaturen på fredag?

	 b)  Vilken dag var temperaturen 11 °C?

3	 Diagrammet visar hur många böcker som  
lånades ut från ett bibliotek under ett år?

	 a)  Vilken månad lånades det ut 5 000 böcker?

	 b)  Hur många fler böcker lånades ut i maj än i juni?

4	 I en skola med 120 elever gjordes en undersökning om  
vilket övningsämne som var populärast bland eleverna.  
Diagrammet visar resultatet. 

	 a)  Hur stor andel av eleverna svarade ”bild”?  
      Svara i bråkform och procentform.

	 b)  En tredjedel av eleverna svarade ”slöjd”.  
      Hur många elever tyckte att slöjd var det roligaste  
      övningsämnet?

	 c)  Hur stor andel av eleverna svarade ”musik”?

5	 Diagrammet visar hur skogen i Sverige fördelas på olika trädslag.

	 a)  Hur många procent är granskog?

	 b)  Hur stor andel av skogen består av tall? Svara med ett bråk  
      i enklaste form.

	 c)  Hur stor andel består av andra trädslag? Svara i procent.

5
6

4
3
2
1

1 7 8 9 102 3 4 5 6 poäng

antal
kast

2
4
6
8

10
12
14
16

°C    temperatur

18

må ti on to fr lö sö

musik bild

slöjd
idrott

TallGran

Andra
trädslag

J F

2 000

4 000

6 000

8 000

10 000

st antal

M A M J J A S O N D månad


